

核心提示

在业内人士看来，宁波纳入中国（浙江）自由贸易试验区扩区的范围，是一场本应“登科及第”，又在“名落孙山”后获准补录的眷顾。作为全国改革创新的高地，自贸试验区的东风，将为港通天下的外贸大市宁波，带来扶摇而上的想象空间。

宁波市商务局局长张延展望道：“自贸试验区的核心在于‘自由’二字，即投资自由、贸易自由、资金自由、货物运输自由、人员流动自由……”

此次扩区对宁波的经济社会建设和开放型经济，将带来重大的利好。”

那么，宁波的外贸、外资、港航物流等相关领域，将迎来哪些值得把握的机遇，又该如何发挥东方大港的硬核实力，成为连接世界的重要节点？

浙江自贸区扩片打开
宁波想象

浙江自贸区扩片打开宁波想象—— 建设国际贸易中心城市 更进一步

记者 严瑾

打造国际运输枢纽

根据《中国（浙江）自由贸易试验区扩展区域方案》（以下简称《方案》），占地46平方公里的宁波片区将承担“一枢纽、三中心、一示范区”的功能定位。其中，“建设链接内外、多式联运、辐射力强、成链集群的国际航运枢纽”与开放型经济息息相关。

众所周知，“港通天下”是宁波的城市形象口号之一。今年8月，宁波舟山港完成货物吞吐量10542万吨，同比增长9.7%；完成集装箱吞吐量267万标准箱，同比增长9.4%，在疫情下保持了散货吞吐量全球第一、集装箱吞吐量全球第三的江湖地位。而宁波纳入自贸区版图的消息，让不少从业者看到东方大港做大做强契机。

“未来宁波的外向型经济不仅是海港，还有空港物流、海铁联运、多式联运的组合，并辐射长三角周边城市，就像汉堡在德国的交通枢纽地位一样。”谈及扩区的影响，宁波中基国际物流有限公司总经理严国平倍感振奋。

严国平注意到，扩区方案里有不少利好国际物流的内容，比如“将国际快递业务经营许可证审批权下放至浙江邮政管理局”，就是一个为企业合规经营提供便利的重要举措。特别是在空港物流占国际贸易比重增加的当下，有望为行政审批成本“瘦身”——

“目前，这一许可证的审批都在国家层面。一旦下放到省级，从事国际快递的物流企业，都可以更便捷地申请资质、开展业务，服务更多的跨境电商卖家。现在，我们一提国际快递，就会想到美国的联邦快递、UPS等巨头；未来，依托浙江自贸试验区，或将有更多优秀的本土物流企业脱颖而出。”

严国平认为，疫情加速了欧美电商的崛起，国际贸易订单随之迎来小批量化、碎片化的趋势。和传统的海运相比，朝夕至的空港物流将备受青睐。《方案》中的“开辟第五航权”“推动宁波舟山港与义乌港双核港口一体化”，更是让他看到宁波打造国际物流枢纽的可能。

“如果宁波能开辟连接欧美、中东、东南亚等地的洲际航班，将会加强宁波‘海港+空港’联运的优势，带动周边绍兴、台州、金华等制造业大市的商品走向全球。作为宁波物流企业，我们希望政策落地能提升营商环境、降低综合成本，为客户带来高性价比的服务。”

宁波银行专栏

普及金融知识 提升金融素养 共创美好生活

9月24日下午，宁波银行总行消费者权益保护部携手宁波大学，为同学们带来一堂“防范校园诈骗陷阱”的课程。本次金融知识进校园，是宁波银行“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”系列活动之一。

宁波银行消保工作人员通过案例讲解的形式，向同学们剖析校园诈骗的主要形式，引导同学们树立朴素消费观，理性选择金融服务，远离各种校园诈骗，提升风险防范能力。

近期，宁波银行消保工作人员还走进余姚市第五职业技术学校、宁波广播电视大学等学校，结合同学们日常金融需求，通过摆摊设点、开设专题课堂等形式，为同学们送去校园生活中应当具备的金融知识。

本次为期一个月的“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动由中国人民银行宁波市中心支行、宁波市银保监局、宁波市证监局、市委网信办共同主办，市银行业协会、市金融消费者权益保护协会、各银行业金融机构等单位共同参与，通过“双百双千”行动——市区百家金融机构对接百家社区，县域千家助农金融服务网点对接千个行政村，深入开展进村入户金融宣传教育，深入推进“金融普惠 校园启蒙”国民金融素质教育提升工程，面向金融消费者和普通投资者宣传基础金融知识、金融支持稳企业保就业政策和金融风险防范技能，帮助大众理性选择适合自己的金融产品和服务，

远离非法金融活动，自觉抵制网络金融谣言和金融负能量，共建清朗网络空间。

宁波银行以营业网点为宣传主阵地，利用各网点室外LED显示屏滚动播放本次活动相关内容，在室内电视展播《防范电信诈骗》《防范非法集资》《远离非法“校园贷”》等视频，营造出浓厚的宣传氛围；在各网点开辟专区或宣传专栏，摆放各类宣传海报、折页，安排专人向前来办理业务的客户进行讲解；充分利用官网、APP、微信公众号等数字化渠道资源，推送金融知识，开展线上趣味答题等。

同时，宁波银行各网点工作人员走访网点周边社区村镇，主动为居民送去金融知识。截至目前，宁波银行工作人员已走进50多家社区和行政村，以“银行卡安全知识、防范非法金融广告、防范非法集资、远离非法赌博、警惕电信诈骗和银行卡盗刷”等内容为主题，开展设摊答疑、案例讲解、主题讲座、知识课堂等活动，引导社会公众自觉远离非法金融活动，防赌反诈，避免盲目投资和冲动交易，选择与自身风险偏好、保障需求相适应的金融产品或服务，让金融的发展更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要。

 宁波银行